

NEBRASKA

V Silver Creek přišel předminulé úterý odpoledne o život zříteľ Claude Sulton, bydlící s rodiči svými dvě míle východně od Columbus. Při přejíždění tratí Union Pacific dráhy zasažen byl poštovním rychlovlakem a okamžitě usmrčen on i oba koně.

Ve středu asi v 7 hodin večer nalezl český rolník John Blecha, vracející se z Humboldt do svého domova, podle cesty mrtvolu p. Glasserová, choti starého osadníka p. Jos. Glassera. Přivolal ihned pomoc, zatím co rolník John Holeček vrátil se do města pro lékaře. Týž shledal, že p. Glasserová podlehla vadě srdeční.

K vážnému ne-li smrtelnému zranění přišla šestá dceruška Jana Dobišá, bydlícího blíž Atkinson. Nalézala se s rodiči svými na cestě k domovu, když nešťastnou náhodou spadla s vozu. Zadní kolo přejelo jí přes hlavu a ve stavu bezvědomí, krvácející hrozně z úst, dovezena byla domů. Jest obava, že děvčátko zranění svému podlehne.

Bill Cressman, známý v okolí Syracuse, uhořel v pátek časně ráno ve stáji Charles Braye, bydlícího půl míle západně od zmíněného městečka. Blesk zapálil stáji, v níž 70letý Cressman spal. Lidé, stojící blíž stáje, slyšeli sice zoufalé volání jeho o pomoc, ale nemohli přispěti k jeho záchraně. Stáji s obsahem lehla úplně popelem.

V Grand Island vyprostěn byl předminulé úterý z chladicí káry 13letý synek Franka Morana z Omahy. Dle tvrzení chlapce zavřen byl do káry předminulou nedělí trampy a až se snažil na různých místech voláním a bušením na stěnu káry upoutati na sebe pozornost, nepodařilo se mu to, až teprve v Grand Island. Měl od pláče tváře naduřené a oči zanícené a hladem, rozčilením a zoufalstvím byl blížek mdlobě. Na policejní stanici byl očištěn a nakrmen a poslán do Omahy.

Krajanům našim doporučujeme všude vzorně zařízený hotel

p. Františky Otoupalíkové v David City, Neb., a ujišťujeme je, že budou úplně spokojeni jak chutně upravenými jídly tak i čistě a pohodlně upraveným ložkem. Navštivte hotel ten jednou a podruhé přijdete jistě opět. 48x2

Předminulé pondělí odpoledne pohřben byl ve Fullerton Orren W. Sherman, nejstarší občan v Nance okresu a snad i v celém státu. Sherman narodil se 10. října 1802 v okresu Windom, Connecticut, a zemřel na raku předminulou sobotu ve stáří 102 roků, 8 měsíců a 7 dní. Byl dvakrát ženat. Po smrti své choti a dvou dětí vstoupil na velrybářskou loď a v několika letech obepnul čtyřikrát zeměkouli. Po svém návratu koupil si v rodném svém státu farmu, později oženil se podruhé, odstěhoval se do Mendota, Ill., v roku 1862 do Davenport, Ia., a v roku 1901 do Fullerton, Neb. Zastával po sobě manželku, dvě dcery a tři syny a obyl nikdy nemocen, až teprve krátce před svou smrtí stížen byl rakem, kterýž přivedl jeho smrt.

Oběti zlovyku, používající při rozdávání ohně petroleje, stal se minulou středu večer německý rolník Fred Paash, bydlící blíž Elkhorn, kdežto manželka jeho tone mezi životem a smrtí. Paash rozdělal as v 6 hodin večer v kamnech oheň, a aby to lépe hořelo, lit na to petrolej z pětialicové konvice. V okamžiku chytil petro-

lej v konvici, tato vybuchla a hořící petrolej rozlil se po nešťastném muži. Manželka spěla mu rychle na pomoc, ale nepodařilo se jí chotě svého zachrániti. Popálen byl od hlavy až k patě, zemřel týž den asi v 10 hodin večer. P. Paashová popálena byla tak těžce, že maso odpadávalo jí od kostí. Byla dopravena do nemocnice, ale o uzdravení její se pochybuje.

Dr. K. H. Breuer, český lékař z Crete a řídící české nemocnice, který, jak jsme dříve uveřejnili, odebral se do Chicaga na studium v tamních velkých klinikách a nemocnicích, aby prozkoumal všechny nové a zdokonalené způsoby léčení a nové operace, zabývá se též v prázdných chvílích a po večerách lékařskou praxí mezi svými známými, jichž si za dobu svého delšího pobytu v Chicagu získal velké množství. Kdo by ho chtěl navštívit po čas jeho pobytu v Chicagu, kde se zdrží dva nebo tři měsíce, nalezne jej po 4. hod. odpoledne a večer v lékárně Pelikánové na rohu Blue Island ave. a Loomis ul., a kdo by mu chtěl psát, ať mu adresuje dopis do čísla 572 Blue Island Ave., Chicago, Ill.

Z různých míst státu našeho došli opět zprávy o značných škodách, způsobených pohromou živelní předminulé úterý v noci v severní Nebrascě. Krupobití a prudký déšť řádily zle od Norfolk na západ až Long Pine a na sever až ku hranicím Nebrasky a Jižní Dakoty. Kolem O'Neill na pruhu 8 mil širokém zničena byla všechna na úroda, jež byla mnohoslibná. Podobně zasažena byl pohromou pruh 5 mil široký jižně od Norfolk a táhnoucí se na západ až k Battle Creek. Severně od Clearwater udála se průtrž mračen. Kroupy zvýšily dvou stop nahromadily se na farmách jižně od Norfolk. Též v Petersburgu padaly kroupy, jakož i dvanáct mil jihozápadně od Pierce, kdež kroupy velikosti as vlašských ořechů v půl hodině zbvily stromy listí i větvi a zničily skoro nadobro pšenici a kukulici. V Madison udeřil blesk do obydlí Johna Foxe v jižní části města, avšak na štěstí nikdo nebyl doma. Stáji Franka Dierkse, bydlícího pět mil jihozápadně od Madison, byvší zasažena bleskem, shořela do základů. Asi dvě míle východně od Kearney a dále v Platte údolí v rozloze několika mil obnáší škoda, způsobena kroupami na pšenici, as 50 procent.

Moderní Dřevaři zvýší prý poplatky.

Na sjezdu, odbyvaném v Milwaukee, Moderní Dřevaři rozhodli se zvýšiti poplatky, poněvadž prý odloženi tobo na další rok by bylo takřka nebezpečné a mělo by nemilé následky. Také zde schválena myšlénka k svolání sjezdu zástupců všech pojišťujících jednot, aby se uradili, jak se hájiti proti pojišťujícím společnostem, kteréž všim možným způsobem se snaží bratrské spolky rozbiti nebo aspoň poškoditi. Na konvenci ohledně zabírání nových území odhlasováno proti celému Arkansasu. Zákon ohledně členství obchodníků lihovinami změněn v ten smysl, že, kdo žádným způsobem s opojnými nápoji nezachází, jakož i klerkové a majitelé department store, kdež se nečepuje, ale kdež se nápoje ty prodávají v původní nádobě, takoví se k Dřevařům mohou přijímati, nikoliv ale majitelé, ani podřídní závodů, kdež se opojné nápoje vyrábějí nebo čepují. Ani sklápění se nepřijmou.

Do Bruno, Neb., a okolí!

Všem čtenářům a krajanům v Bruno a okolí tímto oznamuji, že jsem v tomto čilém městečku postavil fotografickou dílnu, jež bude pro fotografickou práci různého druhu otevřena již příští sobotu, dne 1. července. Místu mám dost, aparátů dobré a vyzkoušené, světlo je velké a dle moderního způsobu a proto mohu každého ujistiti, že dostane tak dobrou práci jako kdekoliv jinde. Za každý obrázek ručním a ceny jsou ty samé, zač dělám podoby ve Schuyler. Podmínky sdělím každému na požádání. Též dělám venkovní práci, avšak musí býti dříve ustanoven čas. S úctou F. H. Svoboda, fotograf.

Bruno, 24. června 1905.

Závody sokolské, u nás pořádané, vydařily se znamenitě. Závodníků zde bylo přítomno celkem 77, Sokolky v to počítaje. V neděli shromáždilo se zde přes tři tisíce lidí a Bruno nevidělo tolik lidí od roku 1893. Vše skončilo nanejvýš úspěšně. Největší díky naše a všech krajanů náležejí prof. B. Šimkovi, jenž opětně podal důkaz, že jest nejlepším českým řečníkem v Americe. Naši hudebníci pod řízením p. J. Trojana drželi se nanejvýš statečně a za slouží si opravdu všechnu čest a chválu. Ranním vlakem v neděli přijeli sem také hudebníci z Abie, kteříž zde rovněž účinkovali při slavnosti po celý den. Vzdáváme jim všel díky jakož i všem těm, kteříž nám jakkoliv byli nápomocni při závodech.

V neděli kolem 11 hodin v noci přijel vlak a nastalo nám loučení, neb někteří Sokolové a Sokolky odjíždějí vlakem tím domů. Někteří hoši byli už ve vlaku, když tu Sokol Smit přiběhne a volá: "Vašák, Vašák, máš zde telegram!" Váša, celý vyjeven, vyhlíne z vlaku a ptá se: "Co se stalo? Co je?" A tu Sokol Šulc a Sokol Brt klidně odpovídají: "Inu, nic; chtěli jsme tě jen ještě jednou vidět." (Patrně mají tam u nich zvláštní nějaký novomodní telegraf bez drátu) Můžete se domyslíti, co tu bylo chechtotu? Šulc, Blatný a Brt aspoň se chechtali, až se ohýbali, neboť chudák Vašák zde stál, nevěda, co si počíti. Vzalo mu to několik okamžiků, než se vzpamatoval, pak ale bylo zase vše dobře.

Pan Antonín Gruntorád jest povážlivě nemocen. Ošetřuj jej Dr. Jelínek a Dr. Kašpar z Prahy. Byli jsme velice potěšeni zprávou, že stav jeho se lepší.

Manželka p. Jana Doležala odvezena byla dnes do nemocnice v Omaze. Vážná paní jest již přes půl roku nemocna a jelikož stav její pranic se nelepší, tu odhodlala se jíti do nemocnice, kamž ji doprovázeli p. Frank Kříž a jeho manželka. Doufáme, že se tam vážná krajanka pozdraví.

Pan Eduard Smit s manželkou jeji na návštěvu k přátelům v Lincoln. — Pan M. Šimerka z Bee přijel si k Blatnému pro víno. — Pan John Šandera staví novou rezidenci.

Pan Ant. Ptáček odstěhoval se již od nás do David City, Neb. Přejeme mu vše dobré v novém jeho domově. — Pan Ptáček, prof. F. A. Štech, Vác. Diviš a Peter Dunker odjeli minulou pondělí do North Dakoty podívat se na pozemky.

Paní Mácová, chot' p. Jana M. od Richland, děla zde přes závody návštěvou u přátel. Milerádi jsme se s vážnou krajanou setkali.

Zdejší Sokol započne co nevidět s přípravami k výroční slavnosti, již uspořádá dne 12. listopadu. Jak vidět, Sokol Žilka neusnul, nýbrž krátí vždy ku předu. Ať žije Sokol Žilka! Na zdar! Vác. Blatný.

Bruno, 22. června 1905.

Nemálo jsme těšili na Sokolské závody v Bruno. Těch jsme se také dočkali, šťastně je přestáli a dosti při nich užili. Pisatel těchto řádků šel si také zatancit, ale až o 1/2 11. hod. večer, až totiž komáři už usnuli, neboť nemohl najíti závoj pro velký nával práce. Abych nezapomněl, dostalo se mi cti, že jsem byl vyblejskout i s celým kuchyňským personálem. Pan Svoboda ze Schuyler, dovedný fotografista, zařídil si zde dílnu a jest ochoten posloužiti každému, starému i mladému, neb má takovou mašinerii, že může uspokojit každého. Já se cítím o 40 roků mladším a o pár liber lehčím, z čehož mám až největší radost.

Zpravodaj z Plattsmouth píše, jak jeli do Bruno na výlet a při tom uvízli v Omaze. Jo, holenku, omažský výletní vlak nečeká, až vy si usmyslíte. V neděli chce míti "fajrum" a basta! Ostatně vás ale přeče jen lituji, že jste se nemohli k nám dostat, neb jste se jistě dosud nikdy neviděli, co jste mohli spatřit v Bruno. Jen si považte, u nádraží "kolotoč", po straně vzducholoď kousek dále loterie atd. Scházeli zde jenom ještě perníkář s boudou a bába s okurkami a bylo by to zrovna jako "u třech dubů" o pouti. Přijměte mou soustrasť, že jste se nemohli účastnit našich závodů.

Sokolské závody dopadly v každém ohledu dobře. Sokolové jsou spokojeni, neboť to nemohlo být už lepší a já jsem též spokojen, neboť jsem se naoblizoval až do omrzení.

Příští sobotu, dne 1. července, pořádán bude u p. Fr. Vítaváse, hostinského "u modré hvězdy", zvláštní kytičkový ples. Kytiček jest již připraveno habaděj a sň taneční jest jimi vyzdobena až jediná radost. Jeť se všichni dostavte se a uvidíte, že se dobře pobavíte. V úctě vás zve všechny Fr. Vítavás.

U nás asi nebude se letos oslavovat čtvrtý červenec, za to však ve městečkách okolních činí k slavnosti té velké přípravy. Jsem pozván od Šotraba, ale pošlu mu na krk mou polovici a sám budu spravovat kramfleky, které o závoděch notně povolily.

Malý manželé Křížovi meškali minulou nedělí návštěvou v Omaze.

Tatík Máca a otec Otoupal pracují pilně na rezidenci Vác. Blatného.

Štěstí v neštěstí měl onehdy Sokol Jan Sladký. Ráno nakrmil koně a připravil se k práci v poli. Při vyvádění koně z maštale si náhodou vymknul kůň zadní nohy z kloubů. Jan nemeškál a jel hned po zvěrolékaře do David City. Z počátku se o vyléčení koně pochybovalo, ale dnes jsme slyšeli, že mu bude zase dobře, což bychom příteli Sladkému z plna srdce přáli, neboť, jak jsem slyšel, hnedle každý rok přijde o koně.

Lituji velice, že jsem si nemohl porozprávěti více se Sokolkami z Plattsmouth, kteréž byly u nás ubytovány a jak náležej se jim zde líbiti. Než povinnost poutala mě potáde jen ku kamnům, u kterýchž se neustále motal též Šotrab a já musel na něj dávat pozor, aby se nepřipálil. Podruhé více. Na zdar! Zpravodaj.

Fotografická dílna "Liberty Studio"

dělá několik druhů dobrých a lacných podobizen. Zvláštní péče se věnuje podobiznám po farmách a potřebám amatérským. Přijďte se přesvědčit sami, čím již předem, že vás jakost práce a její láce překvapí. Pomáhám též těm, kdo se chtějí naučit a amatérským aparátům snísti zacházeti. Nic není krásnějšího a užitečnějšího nad tuto práci pro mladíka neb dívku, ať ve městě aneb na venkově. Přihlaste se o bližší vyvážení v dílně naproti poště ve Schuyler, Neb. F. H. SVOBODA, majitel, 2

Milligan, 26. června 1905.

Pšenička krásně zraje, kukulice roste jako z vody a vše pohlíží ve se na ten boží svět, tak že se ani nenadáš a týden jest pryč. A pak mi matka ještě píše: "Co děláš, že nic nepíšeš? Já vždy tolik čekám, co je u vás nového!" Tak jsem nucen opět nějaké zprávy vám zaslati.

Sokol Rud. Havelka z Omahy se hodlá u nás usadit. Chce zde totiž otevřít hostinec, ale teď ještě čeká, až bude odbyta příští schůze městské rady. Pak ale máme Rudolfa mezi námi. Městská rada slibila mu veškerou svou pomoc a i občané skoro všichni přejí si ho zde míti a proto s jistotou očekáváme příchod Rudého. Bude to zajisté jen ku prospěchu našeho Sokola, ochotníka a vůbec celého českého živlu zde v Milligan.

A pak naše česká škola získá tím \$500, což jest zajisté hezká pomoc, a město \$750, za něž se už dá něco opravit a zvelebit. Loni se mluvilo o zavedení vytápěcího systému v naší škole. Což, kdyby k tomu školní rada upotřebila těch \$500? Nebyl by to zrovna nejhorší nápad. Co soudíte o tom vy, občané?!

Naše městská rada se činí, pokud se týče zvelebení našeho města. Chce, aby všude byly chodníky a tak došlo prý už i na sousední "Brooklyn", nevyjímaje ani nádraží. To bude něco pro ty mladé lidičky, již tak rádi se u večer procházejí. Škoda, že nejsem ještě svoboden! Než, co je pryč, je pryč.

Včera konán byl pohřeb vážného občana Fr. Slezáka, bydlícího na farmě u Milligan. Občan Slezák churavěl již po delší dobu, trpěl jakous vnitřní nemocí, a ačkoliv se nechal operovat, přece po velkých a trapných bolestech nemoci své podlehl. Skonal s pátku na sobotu a včera za hojného účastenství přátel a známých pochován byl na Národní hřbitov.

Malé slovíčko p. J. F. Lovčíkovi z Písku, N. Dak., jemuž jest velice divno, proč je tolik přivřenců Ruska mezi Čechy a to bez rozdílu vyznání. Neznám Vás, pane, ale připadáte mi jako onen občan, kterýž vždy ráno předpou vádal počás, říkáje: bude, bude. Jestli přšelo, [on věděl, že bude přšet, a bylo-li hezky, věděl to též. A podobně je to i s většinou vás, již jste přátely těch "zbožňovaných" Japonců. Kdyby dnes zvířtil Rus, tu byste se tloukli v prsa, volajíce: "Já, já jsem Slovák, jsem jedna krev, jeden národ!" Teď jest ale jinak, když Japonce jednak zrádným způsobem a jednak štěstím válečným docílil vítězství. Tu vidíte v něm dokonalejší vzor lidskosti, kdežto celý národ ruský jeví se vám barbarem první třídy, horším než jsou Kaffi. Mluvíte o spravedlnosti. Nuže, jak to nazvete, jak se Japonci zachovali vůči Korei a jejímu vladaři? Co s tím měli oni co dělat? A dále, slyšel jste, aby se obyvatele Mandžurska byli bouřili proti Rusům? Kde bylo to právo Japonce, aby proti tomu válečně se vzepřel? Když tam Rus v míru a k úplné spokojenosti domorodců zaváděl opravy, stavěl města, dráhy, silnice a to vše jen pro dobro lidu tamějšího, tu nadutý Japonček, podporován a nabádán jsa zapřisáhlými nepřátely Sivoanstva, pustil se do obra Rus a poraziv ho, ponechá si vše to sám. Tot' ta spravedlnost, kterou vy v tom vidíte. A když již mluvíme o té spravedlnosti, ukažte mi, prosím, jednu vládu, jež by nedychtila po zmocnění se jiné země, nevyjímaje ani Spojené Státy. Já toto ovšem neschvaluji a odsuzuji pro to všechny vlády, ale vy odsuzujete jenom Rus a zase Rus. Nevím, jak si to spravedlnost představujete. Na zdar!